



谢集镇：盘活基层阵地 创新新时代文明实践

入冬以来，单县谢集镇王桥、史楼等行政村新时代文明实践站精彩纷呈，开展2020年社科普及宣传周活动，推出理论宣传、文艺表演等系列活动；陈桥、郝庙、万楼等行政村开展“孝善敬老饺子宴”活动；程庄、加祥楼、袁新庄等行政村开展“乡村夜话”活动……

今年以来，谢集镇开展新时代文明实践系列活动，通过喜闻乐见的方式宣传党的十九届五中全会精神，创新党的理论宣传，真正让新时代文明实践融入百姓生活，打通了宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”，更好满足人民群众

日益增长的美好生活需要，培育向上向善的力量。

抓好资源整合 盘活基层阵地

“我们经常来这儿，有时参加加活动，有时聊天、下棋、看书报。”在谢集镇王桥村新时代文明实践站，每天都有很多村民聚集在此，或咨询政策，或看书学习，或休闲娱乐。该村新时代文明实践站与综合治理大厅、图书室、文化站、文化广场等各类阵地整合建设，最大程度利用了现有阵地资源，方便了群众的需求。

据谢集镇党委副书记、镇长李强介绍，新时代文明实践站按照因地制宜、就近就便、便民惠民、务实管用原则，整合综治中心、村服务中心、综合性文化服务中心、志愿服务站、爱心超市、文化广场、村史馆、卫生服务站、科普驿站等基层阵地，打造了“党群服务+文明实践+社会治理”活动圈。同时，打破部门壁垒和条块界限，优化功能分区，拓展一室多用功能，打造理论宣讲、教育服务、文化服务、科技普及、健身体育、便民服务等工作平台，使“新时代文明实践站”成为面向群众的综合服务窗

口，目前谢集镇已高标准建设新时代文明实践站18个。

创新宣传形式 注重宣传实效

“好吃不过饺子，温暖不过集体”，11月20日一大早，李村寺村文化广场里就热闹起来，单县政协主席王瑞宇、谢集镇党委副书记、镇长李强及村委工作人员早已把桌椅板凳、厨具准备好，镇村干部、志愿者们和来自全村的老人齐聚一堂，和面、切菜、拌馅、煮饺子并观看戏曲节目，一派热闹喜庆的景象。在饺子宴上，没有官腔、没有套

话；亲切熟悉的环境，轻松自然的氛围，让乡亲们没有丝毫的拘束感，很快进入状态，纷纷打开了话匣子。干部群众你一言我一语，各抒己见，自由发言，唠着“家常”。这些“家常”既为群众答疑解惑，也坚定了大家建设美丽宜居乡村的信心与决心。谈家长里短，说村庄发展、为乡亲们答疑解惑，这成为化解民生矛盾、解决发展痛点、堵点，促进乡村振兴的有力抓手。自从开展“孝善敬老饺子宴”，原本老大难的问题一个个得到了解决，新时代文明实践在农村有了顺利走完“最后一公里”的好办法。

(谢丽 陈圣爽)

创办集体合作社 引领乡村产业转型

——记山东省交通运输厅驻单县谢集镇第一书记工作组

菏泽市单县谢集镇是个农业大镇，村民经济收入的来源单一，主要靠外出务工和种植小麦、玉米、棉花等农作物。2019年4月，来自省交通运输厅的第四轮选派第一书记张凯胜、赵月桂、黄平、谭燕鸣、李建东五名同志脚踏实地，勇于创新，带领帮包村创办起村集体合作社，有效带动了当地农村产业转型升级。

“没有调查就没有发言权，当初，我们没有急于下手，而是把摸清村子底数作为开展工作的先手棋，做到心中有数。”第一书记工作组

长张凯胜回忆起刚到丁万庄村时的情形时说，他们通过个别走访、集体座谈、问卷调查等方式，深入了解村经济发展、集体收入和党支部帮扶能力状况。得出的结论是：村里劳动力大量流失，种地干活的大都是中老年人，满足不了现实需要；以散户种植为主，土地利用率低；依赖传统习惯种植，农业效益不理想；村集体收入少，用于公共服务和帮扶困难群众资金匮乏。

第一书记们坚持请进来、走出去，邀请农业专家到村里现场讲授

指导，带领村里干部赴山东、安徽、河南的10余地市，考察学习现代农业发展路子，每到一处都要“打破砂锅问到底”，直到把疑问弄清楚，回到村里还要组织座谈会分析论证，经常开会到凌晨，光是笔记就记了厚厚的一大本。“跟着第一书记出去学习半年，比我在10年里见识的都多。”加祥楼村党支部书记马林河提起考察学习过程深有感触地说。第一书记工作组经过综合比较，结合当地实际情况认为，村党支部领办创办集体合作社，开展特色种植，推进规模化、集约化、

机械化，是破解农村当前发展难题、增加集体和村民“两个收入”的有效途径，从而让村两委坚定了试一试、闯一闯的决心。

五位第一书记分别带领所在村的党支部成立了集体合作社，流转村民土地，与专业公司洽谈签订合同进行合作种植中药材。对方提供种子和技术服务，负责产品回收，解决了不懂技术没产量和有了产量卖不出去的两大难题。第一书记们带领干部群众，一天两顿饭吃在田间地头，十几天下来，足足瘦了十多

斤，为干部群众做出了“实干”的榜样。“第一书记干起活来没有一点架子，看到他们那么劳累我心里不是滋味。”丁万庄村党支部书记丁远成动情地说。村民以每亩1000元的价格将土地流转给集体，“吃了定心丸”，在自己地里劳作还能拿工资，增加收入。“我家流转了2亩地农田，平时在合作社打工每天可以挣80元，一年下来收入近万元，我们村申请参加合作社的人越来越多了。”村民丁诗义对集体创办合作社很赞成。

张凯胜介绍，各村合作社根据疫情后市场变化，增办了农机合作社，拓展种植范围，引进粮食和药材蔬菜烘干设备，建设冷库，拉长和完善了产业链，探索出乡村产业转型的新路子。

(谢丽)

生态阳光智能沤肥站开启智慧垃圾分类新时代

“从垃圾进仓到有机肥产生，夏季需要一个月，冬季室外气温较低，则需要1-2个月。它有5个沤肥仓，每个仓能生产堆肥有机肥40立方米。”在单县谢集镇赵双楼村，生态阳光智能沤肥站工作人员单士荣正带领环卫工人将沤肥房里的发酵的有机肥运输到旁边的易腐垃圾有机肥试验田里。

近年来，谢集镇通过“联村共建”，相继建成了两个大型社区。社区建成后，村民变成居民，生产生活条件显著提升，但垃圾处理依旧是一大问题：没有处理垃圾的设备和场地，居民的生活环境仍然无法彻底改善。要想旧貌换新颜，必须对生活垃圾分类处理。

谢集镇以前没有实行垃圾分类，居民将湿垃圾直接倒入垃圾桶，滋生蚊蝇，造成环境污染。早些年，农村生产有机肥，家家都可以做到，但是，效率并不高，而且村民自己沤肥也不规

范，谢集镇在多次考察后决定在双楼社区建设生态智能沤肥站。

谢集镇生态阳光智能沤肥站可服务周边6个新型社区，覆盖群众10000余人。沤肥站主要设有进出两个坡道，5个沤肥仓，积分平台系统、温度湿度智能控制系统、工具室、监控室等，同时每个社区配备保洁员2名，保洁员配有易腐垃圾回收车、智能手机。

保洁员每天早、晚两次走进社区，收集各家各户的可沤垃圾，然后运往双楼社区生态智能沤肥站。不可沤垃圾则需要居民自行投进街道上的大型垃圾桶内，由保洁公司集运到垃圾发电厂转化成绿色电能。

可沤垃圾收集后，保洁员驾驶易腐垃圾回收车驶入入口坡道进入沤肥站后侧，通过进料口将可沤垃圾倾入沤肥仓，同时一名保洁员在沤肥仓南面对倒入垃圾进行摊匀，沤肥仓墙面使用保温材料，顶层玻璃安装，冬天保温效果良好。之后封闭窗口，加

入水和活性菌，活性菌可快速催化提升沤肥速度。并充分利用互联网智能技术，探索出一条大型社区垃圾分类、资源循环利用的新路子，开启了智慧垃圾分类新时代。夏季1个月、冬季1-2个月之后出料，肥料运送至周边农田使用。沤肥站后侧设有实验田，通过使用沤肥站肥料和市场有机肥对比庄稼生长状况。

“在这个显示屏上，可以看到每个仓内的温度和湿度，如果仓内的温度高于60度，我们就适当加水、排气。外部压力大时自动吸气，内部压力大时自动出气，保障了沤肥仓内外气压平衡。”沤肥站工作人员单士荣指着墙壁上的显示屏说，每个沤肥仓均安装了温度湿度监控设备，链接智能控制系统，控温控湿，并定期加入活性菌，加速垃圾有机转化。另外，还在排气口加注了活性炭，杜绝垃圾发酵产生的气味对外界环境的污染。

(谢丽 陈圣爽)



单县谢集镇党委、政府深入贯彻落实乡村振兴战略，在全镇开展“美丽庭院”“清洁庭院”“美丽居室”等创建活动，提升乡村人居环境质量，加快推进谢集镇美丽宜居乡村建设。图为谢集镇东方红新村，一排排小楼媲美别墅，一条条街道宽敞平坦，路面干净整洁，房前屋后种满了绿植，一个和谐美丽宜居的乡村尽收眼底。

用心服务，传承无私奉献的志愿者精神

——单县谢集镇志愿者服务群众工作小记

每年捐款上万元，每天有义务活动；从最初的10余人发展到700余人；从简单的义务演出到义务打扫卫生、关爱他人、慰问老人、捐资助学……5年的时间，单县志愿者协会谢集镇分会队伍愈加强大，饺子宴、文艺演出、电影下乡、敬老院等现场，随处可看到志愿者的身影，“我们志愿者就是一块砖，哪里需要往哪里搬，我们甘于奉献。”单县志愿者联合会谢集镇分会会长公凡丽说，“用心服务，不求回报，是每位志愿者的追求。”

爱心传递 志愿队伍迅速壮大

“我是2018年参加的志愿者，在参加志愿者之前经常做一些简单的义务劳动，每次帮助别人后都能感觉到被帮助者很开心，自己也开心。”志愿者韦安丽说。

据了解，单县2014年成立志愿者联合会，而在2015年，谢集镇志愿者队伍便从十里铺村的舞蹈队中开始发展，到2016年春正式成立了单县志愿者联合会谢集镇分会。到如今，谢集镇志愿者队伍从起初的10余人发展

到700余人，从20余支队伍发展到40余支队伍，每个行政村都有志愿者队伍，除了文化传播，文艺汇演宣传服务外，打扫街道卫生，捐资助学，搬家，为老人打扫庭院、洗头洗脚、剪指甲，也成了志愿者们的事。一提到志愿者，谢集镇村民脸上总是流露着满意的微笑。

积极奉献 每年捐款上万元

2019年2月，谢集镇志愿者得知家庭贫寒的牛坤启生病住院，主动捐款1500余元；2019年3月，谢集镇村民耿绍

彬因为车祸住进医院，病情十分严重且需要大量医疗费，得知消息后，谢集镇各志愿队队长率先捐款，其他志愿者也纷纷献出援助之手，共计捐赠2100余元，为陷入窘境的家庭送去了温暖。据了解，志愿者们都是拿出自己省吃俭用的钱进行捐赠，5元、10元、20元……除每年坚持611助学捐款之外，志愿者们们的捐款高达上万元，用于帮助困难家庭。

提高自身素养 更好地服务群众

据了解，谢集镇志愿者大多数是

创业者，时间比较自由，他们每月都会举办一次集中学习的活动，提高自身素养，倡导社会文明新风，带头学雷锋，坚持为人民奉献。“谢集镇志愿者成立了5年，风风雨雨，有欢笑也有泪水。城乡环卫一体化时，志愿者夏季每天早晨6点开始打扫卫生，10点吃早饭，没有人抱怨过。”公凡丽说，“收麦季节，农忙时，只要有通知需要帮忙，志愿者们会立刻放下家里的活，积极参与到志愿服务中。”

近年来，单县谢集镇党委、政府深入贯彻落实乡村振兴战略，在全镇开展“美丽庭院”“饺子宴”“乡村夜话”等创建活动，这一系列活动的开展，志愿者们都积极参与其中，对于他们来说，义务劳动是光荣使命，他们用实际行动告诉大家，用心服务，传承志愿者的无私奉献精神，让这精神像阳光一样洒满社会各个角落。(谢丽 韩金钰)